

六年五登精英素质榜首 但我国模式面临“去全球化”考验

陈可扬 报道
tanky@sph.com.sg

新加坡再度登上精英素质排行榜首位，这是我国六年来第五次在综合排名中位居全球第一。

不过，随着全球贸易日益碎片化、供应链重组，世界正面临去全球化和战略脱钩的趋势，新加坡长期以来由高素质精英主导的发展模式，可能面临严峻的考验。

新加坡管理大学与瑞士圣加仑大学（University of St. Gallen），星期一（5月19日）联合发布2025年精英素质排行榜（Elite Quality Index）。

我国今年的综合得分为65.6分，略高于去年的65.3分，蝉联榜首。新加坡唯一一次未居首是在2023年，当时排名第二，仅次于瑞士。

排行榜根据146项指标，评估151个国家在经济力量、经济价值、政治力量和政治价值四大维度上的表现，衡量各国精英是在为社会创造价值，还是从中攫取利益。

今年的评比新增五项与人工智能相关指标，反映人工智能在精英主导的价值创造中，正扮演愈发关键的角色。这也使得去年排名第16的美国，大幅跃升至第二，取代瑞士。后者今年退居第三。

第四至第10名依次为日本、韩国、卡塔尔、新西兰、德国、荷兰和英国。

研究显示，新加坡的优异表现，得益于强劲的经济增长，包括人均国内生产总值增至8万4734美元（约10万9761新元），以及名义国内生产总值达到5010亿美元。

报告强调，我国取得的成就，是在政治平稳交接的背景下实现的。黄循财总理去年5月接任我国第四任总理，这是我国20年来首次有新的政府领导人。

报告提到，新加坡独立以来都由同一个政党执政，确保政府的高度延续性。

不过，新大在配合报告发表的文告中说，随着全球贸易碎片化与供应链重组，这种由精英主导的价值创造模式，能否在去全球化趋势下维持韧性，仍有待观察。

多项关键指标名列第一

根据报告，新加坡在多个关键指标名列第一，包括腐败控制、政府应变能力、监管质量与

执行力、教育成果、人均亿万富翁数量、制造业机器人密度、医疗效率和贸易自由度。

不过，新加坡在新闻自由度、自杀率、可再生能源比率、人均二氧化碳排放，以及劳动生产力增长方面，表现较为逊色，排在100名之外。

尽管如此，报告指出，新加坡依然是精英素质的标杆。同时，随着中国（第19名）、印度（第60名）、日本和韩国在名次上的进步，亚洲正迅速成为全球经济秩序的重要塑造力量。

此外，印度尼西亚、越南和菲律宾等新兴经济体，也在推动兼具包容性和科技驱动的增长方面，发挥着越来越重要的作用。

Source: Lianhe Zaobao © Singapore Press Holdings Limited. Permission required for reproduction